


দ্রাব্যতা ও দ্রব্ণ সম্পর্কিত আল াচনা

❑ দ্রব্ণ : দ্রব্ণ = দ্রব্ + দ্রাব্ক



দ্রাব্যতা ও দ্রব্ণ সম্পর্কিত আল াচনা

❑ দ্রাব্যতাাঃ

সমৃ্পক্ত দ্রব্লণ দ্রলব্র ঘনমাত্রালক ঐ দ্রলব্র দ্রাব্যতা ব্ল । অথব্া, ককালনা র্নর্দিষ্ট তাপমাত্রায় সলব্িাচ্চ যত গ্রাম

দ্রব্ 100g দ্রাব্লক দ্রব্ীভূত হলয় সমৃ্পক্ত দ্রব্ণ উৎপন্ন কলর কসই ভর প্রকাশক সংখ্যালক ঐ তাপমাত্রায় ঐ

দ্রাব্লক ঐ দ্রলব্র দ্রাব্যতা ব্ল ।



Poll Question -1  

❑ ককান কযৌলের দ্রাব্যতা ৬০ হল তার দ্রব্ ও দ্রব্লণর পর্রমাণ কত ?

(a) দ্রব্ ৬০ গ্রাম ও দ্রব্ন ১৬০ গ্রাম

(b) দ্রব্ ৫০ গ্রাম ও দ্রব্ন ১৫০ গ্রাম

(c) দ্রব্ ৬০ গ্রাম ও দ্রব্ন ১৫০ গ্রাম

(d) দ্রব্ ৫০ গ্রাম ও দ্রব্ন ১৬০ গ্রাম



দ্রাব্যতার র্নভিরশী তা

i. দ্রলব্র প্রকৃর্ত

ii. দ্রাব্লকর প্রকৃর্ত

iii. তাপমাত্রা

iv. চাপ



দ্রাব্যতার র্নভিরশী তা





োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 

❑ 400𝐶 তাপমাত্রায় ককান দ্রলব্যর দ্রাব্যতা 80 হল ঐ তাপমাত্রায় 1kg সমৃ্পক্ত দ্রব্ণ ততর্র করলত কত গ্রাম দ্রব্

এব্ং দ্রাব্ক  ােলব্? [RUET’ 17-18]



োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 



Poll question -2 

❑ 400C তাপমাত্রায় ককান দ্রলব্যর দ্রাব্যতা 50 হল ঐ তাপমাত্রায় 300g সমৃ্পক্ত দ্রব্ণ ততর্র করলত কত
গ্রাম দ্রব্  ােলব্? 
(a) 100g
(b) 200g
(c) 300g
(d) 400g 



োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 

❑ 300𝐶 ও 550𝐶 তাপমাত্রায় ককান একর্ি দ্রলব্র দ্রাব্যতা যথাক্রলম 50 ও 90। 300𝐶 তাপমাত্রায় 50g

দ্রব্ণলক 550𝐶 তাপমাত্রায় উন্নীত করা হ । এ অব্স্থায় দ্রব্ণলক সমৃ্পক্ত করলত আর কত গ্রাম অর্তর্রক্ত

দ্রলব্র প্রলয়াজন হলব্?



োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 



োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 

❑ 850𝐶 তাপমাত্রায় র্নর্দিষ্ট ভলরর KCl কক 250g পার্নলত দ্রব্ীভুত কলর সমৃ্পক্ত দ্রব্ণ প্রস্তুত করা হল । এ দ্রব্ণলক

শীত কলর 200𝐶 তাপমাত্রায় র্নলয় এল কী পর্রমাণ KCl অধাঃর্িপ্ত হলব্? [RUET’ 17-18]



োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 





োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 

❑ 350𝐶 তাপমাত্রায় 20 g NaCl এর সমৃ্পক্ত দ্রব্ণলক কনয়া হল া। এ দ্রব্ণলক ব্াষ্পীভূত কলর 5.295g শুষ্ক

NaCl এর অব্লশলে পাওয়া কে । 350𝐶 তাপমাত্রায় NaCl এর দ্রাব্যতা র্নণিয় কর।



দ্রাব্যতা গুণফ ও আয়র্নক গুণফ 

❑ দ্রাব্যতা গুণফ ও আয়র্নক গুণফ :

র্নর্দিষ্ট তাপমাত্রায় স্বল্প দ্রব্ণীয়  ব্লণর সমৃ্পক্ত দ্রব্লণর এক কমা দ্রব্ হলত কয সক আয়ন পাওয়া যায়, তালদর

ঘাত সমর্িত প্রলতযলকর ঘনমাত্রায় গুণফ সব্িদা ধ্রুব্ক। এ ধ্রুব্কলক ঐ তাপমাত্রায়  ব্ণর্ির দ্রাব্যতা গুণফ 

ব্ল । অথিাৎ দ্রাব্যতা গুণফ হল া  ব্লণর সলব্িাচ্চ আয়র্নক গুণফ ।

** কয ককালনা  ব্লণর দ্রব্লণ উৎপন্ন কযািায়ন ও অযানায়লনর উপযুক্ত ঘাতসহ ঘনমাত্রার গুণফ লক কস  ব্লণর

আয়র্নক গুণফ (ionic product) ব্ া হয়। আয়র্নক গুণফ ধ্রুব্ক নয়, র্কন্তু র্নর্দিষ্ট তাপমাত্রায় দ্রাব্যতা

গুণফল র মান ধ্রুব্ক। আয়র্নক গুণফ ও দ্রাব্যতা গুণফল র মলধয পাথিকয হল া  ব্লণর কযলকালনা দ্রব্লণ

আয়নদ্বলয়র ঘনমাত্রার গুণফ ই আয়র্নক গুণফ আর দ্রাব্যতা গুণফ হলে  ব্ণর্ির সমৃ্পক্ত দ্রব্লণ আয়নদ্বলয়র

ঘনমাত্রার গুণফ ।



দ্রাব্যতা গুণফ ও আয়র্নক গুণফ 









োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 

❑ 𝑃𝑏3 𝐴𝑠𝑂4 2 এর দ্রাব্যতা S mole/L হল এর দ্রাব্যতা গুণফ কত?



োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 

❑ 250𝐶 তাপমাত্রায় 𝐶𝑎𝐹2 এর দ্রাব্যতা গুণফ হ 3.4 × 10−11𝑚𝑜𝑙3𝐿−3। ঐ তাপমাত্রায় 𝐶𝑎𝐹2 এর দ্রাব্যতা কত?



োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 



Poll Question-03 

❑ AgCl এর দ্রাব্যতা S mole/L হল এর দ্রাব্যতা গুণফ কত?
(a) 4S²

(b) 27S²

(c) 108S² 

(d) S²



দ্রাব্যতা গুণফ ও আয়র্নক গুণফ - সম্পকি

i. Ksp > Kip →  ঘু দ্রব্ণ, অধাঃলিপ পড়লব্ না।

ii. Ksp = Kip → সমৃ্পক্ত দ্রব্ণ, অধাঃলিপ পড়লব্ না।

iii. Ksp < Kip → অর্তপৃক্ত দ্রব্ণ, অধাঃলিপ পড়লব্।



Poll question -4  

❑ Ksp = 4.4 𝑥 10−3 and Kip = 6.8 x 10−10 হল অধলিপ পরলব্ র্কনা?

(a) পড়লব্

(b) পড়লব্ না



োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 



❑ 250𝐶 তাপমাত্রায় 𝐴𝑔𝐶𝑙 এর 100𝑚𝐿 সমৃ্পক্ত দ্রব্লণর সালথ 0.03𝑀 𝑁𝑎𝐵𝑟 এর 100𝑚𝐿 দ্রব্ণ কযাে করা হল ।

ককালনা কযৌলের অধাঃলিপ ততর্র হলব্ র্ক? [𝐾𝑠𝑝 𝐴𝑔𝐶𝑙 = 1 × 10−10, 𝐾𝑠𝑝 𝐴𝑔𝐵𝑟 = 5 × 10−13] (BUET)

োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 



োর্ণর্তক সমসযাব্র্ 





আয়র্নক কযৌলের পার্নলত দ্রাব্যতা

❑ যার্িস শর্ক্ত

❑ কক াস




